

再过几天，我市各大中小学就要放寒假了，整个假期差不多一个月的时间。这期间，孩子们不仅可以充分享受假期难得的空闲，还可从长辈那里获得为数不少的“红包”，这些都让孩子们对假期生活充满了向往。但是，很多家长在寒假里给孩子列出了详细学习时间表，比如：数学、语文、英语、钢琴、舞蹈……多数孩子仍要在各种培训班度过。这个寒假请还给孩子一个快乐的冬天。

## 面对寒假， 家长更多的是无奈

记者在采访中了解到，很多家长为了孩子能有一技之长，都在假期给孩子报了辅导班，其中以参加英语和艺术类的培训班居多。一些学生家长认为，寒假的补习时间虽然短，但也能够让孩子学到有用的知识，培养孩子各方面的兴趣爱好，让孩子全面发展。

“我给他报了文化补习班，孩子不能因为假期而把学习成绩给落下了。”这是在记者采访中听到家长们说得最多的一句话。

家住市区沙河底的王女士这几天一直为儿子的假期安排到处奔波。她儿子是锦湖中学的一名初一学生，随着儿子从小学到初中的转变，王女士感觉自己压力越来越大。寒假到了，王女士可没打算“放假”，盘算着让儿子继续补习功课。“我想请家教为他补习数学和英语，因为他数学比较弱，英语是为了以后打基础。”王女士说，其实她也不想让孩子这么累，但是没办法，儿子的大部分同学都是这样，她担心孩子会“不进则退”。

市民陈先生和王女士一样，女儿的假期生话没让他少操心。陈先生打趣地说：“妞妞(陈先生女儿的小名)的假期生活还没开始，我就得给她打前战了。”陈先生告诉记者，孩子的寒假生活不是他所能决定的，在竞争如此激烈的今天，只能让她背着比平时更沉重的书包去上各种各样的补习班，来应付新学期各种各样的摸底测验。因为期初测试比期末测试更紧张，老师要按年级排名，期初若考不好孩子会难堪一学期。话语间带着些许无奈。

陈先生最后向记者透露了他的真实想法。他说：“其实，我真心地希望我的女儿能够轻松、愉快地度过寒假。这么冷的天早晨可以睡懒觉，把不足的睡眠给补回来；然后起床做运动，让平时就缺少锻炼的身体练得更强壮；下午就往图书馆泡一泡，爱看什么就看什么，只要不是邪书、黄书，我想都能丰富她的课外知识；晚上带她到亲戚、朋友家串串门，让她找同龄孩子一起尽情玩耍，我想这更能健全她的人格，使她长大成为一个有爱心、有责任感的人。”

记者在采访中发现，多半家长对于孩子的寒假安排采取了“垄断”政策，给孩子安排了诸多的课程，如声乐、舞蹈、英语等，他们最害怕孩子寒假一个人在家“上网”、“看电视”、“结识不良朋友”……只有去培训班学习让家长心里最踏实。



## 孩子期待 属于自己的寒假

对于家长们的这一良苦用心，孩子们的态度又是如何呢？记者在采访中了解到，他们纷纷表示希望自己的寒假能自己做主，过一个属于自己的寒假。

“这个寒假妈妈没再逼我学英语，让我最开心了，我喜欢趴在被窝里画画，还有去学唱歌。”聪明伶俐的思思这样对记者说，如果父母给她安排的是自己喜欢的培训班，她会很高兴地去，但如果是自己不喜欢的培训班，那肯定是不会学好的。记者发现大多数孩子都会把寒假作业放在第一位，其次才是所爱好的娱乐项目，孩子们期待的是劳逸结合，自由支配的假期，并非像家长们所担心的那样——到街上乱跑，疯玩一个寒假。

“这个兴趣班是我自己要求报的，爸爸妈妈本来想让我在家休息放松，但是我很喜欢舞蹈，想利用假期学习舞蹈。”已经报了寒假舞蹈兴趣班的小学四年级学生婷婷告诉记者，“在舞蹈班里可以认识很多小朋友，还可以学到好多舞蹈，比在家里好玩多了。”

当然，也有中学生觉得在寒假补习是件很无奈的事，参加英语提高班的初二学生燕子告诉记者，提高班里的同学她大都认识，因为大部分是她的同班同学。她说：“父母要我去补习，我也知道他们是为我好，可我最大的愿望就是想在寒假里在外婆家住几天，好不容易有几天可以休息，我真想放松一下。”

“我妈除了大年初一，几乎是每天念叨10遍以上学习、高考、分数……我很想在寒假去旅游、踢足球、上网玩游戏、看选秀节目等等，总之过一个属于我自己的寒假。”市十中高二一男生告诉记者。采访结束时，该男生还不忘叮嘱记者不要透露他的姓名：“别写我名字啊，否则就惨了。”

## 专家： 假期是放松身心， 了解社会的最好时机

“寒假中，学习不是第一位的，学生在完成寒假作业的基础上，应放松身心，多了解社会，多增长一些课本以外的知识。”记者电话采访教育心理学博士田野，他说，“家长应利用假期改善亲子关系，把家庭教育和学校教育结合起来。另外，家长还可以尝试和孩子一起看电视，一起读书，空闲时间多陪孩子到户外活动；在跟孩子沟通交流中，家长要有意识教孩子如何待人接物，让他们更多地参与社会生活。”

田野认为，学生和老师经过一个学期的学习、相处，身心都感觉疲惫，确实需要一个假期来休息和调整。小学生可以在家长的辅导下有计划地完成寒假作业，家长应尊重小孩的天性，让他们享受快乐的童年。寒假期间，家长还要注意培养孩子良好的作息规律。针对部分家长热衷于带孩子去参加各种特长班的现象，田野建议，家长不需要攀比和跟风，更不要强迫孩子做他（她）不愿意做的事情，要多考虑孩子的意愿。而且，家长评价孩子不能只以成绩的好坏来衡量，关键是注重孩子的身心健康，培养孩子的‘一技之长’。”